

调心态贯穿艺考

本报记者 孙梦莹

艺考生要用什么样的心态报考校考,参加专业考试,备考文化课?艺考过来人、清华大学美术学院学生徐小湾认为:艺考,除专业本身的比拼外,也是一场心态的较量。心态调整贯穿整个艺考过程。

校考报考心态: 在精不在多

临近校招,考生在选择报考学校的数量上要量力而行,不是越多越好。徐小湾在校考时报考了北京工业大学、清华大学、中央美术学院、江南大学4所院校。因为报考数量少,考试时间不算紧张,最后她的4所学校专业成绩都较理想。报考时,艺考生和家长要多与有报考经验的老师、师兄学姐沟通交流,不要想当然。

徐小湾认为,考生可报1所校考时间较早的学校,以适应考场氛围,主要目标学校不超过3所,再有一两所保底学校就够了。有些考生担心自己难以达

标,所以“广撒网”进行校考,考试花费大量时间精力,考试安排太密集也耽误很多练习时间。许多考生在应考阶段由于只顾着奔波考试而忽视练习,导致在考场上没能发挥正常水平。部分决心冲刺清华美院、中央美院两所高校且能力较强的考生,更要注意报考学校在校不在多。

考生还要根据报考学校的考试内容有针对性训练。校考前,学校会在官网发布招生简章。考生及家长要仔细了解报考方式、流程、考试地点、考试科目等,弄清学校要考什么,比如到底是静物还是人物或是创作,写生是画照片还是默写,素描是头像还是半身像,是8开还是4开或2开等。

专业课备考心态: 有不足很正常

美术是摆在台面上的,画得好不好摆出来就知道。许多美术功底一般的考生在艺考训练阶段非常受打击,

看到自己画的画和别人有差距,内心无法接受。其实,这种心态是没有必要的。

徐小湾在专业课学习阶段告诉自己:“我就是在大学,有不会的、不足的地方是正常的。”进入大学后,她的专业课教授曾说过一句话:“当你看到与其他人的差距时,不要只看到差距,而要问自己需要花多长时间能达到对方的水平,然后去做就可以了。”身边有画得比自己好的同学,是非常值得开心的一件事。考生平时可多跟优秀同学交流,观察他们的作业方式和习惯,从他们身上学到的方法可快速运用,有时比从老师那里获得的效果更明显。

学习阶段最不可取的是觉得自己能力强,沾沾自喜。徐小湾提醒,有些考生在班里可能确实画得不错,但要明白艺考是全国各地考生同台竞技,不断进步才是应考之道。

考生参加校考不必过于紧张,可想着“考试其实就是换了个地方画画而

已”,轻松应对,考过了就不要再纠结,迅速投入下一场考试的准备。

文化课备考心态: 艺考成绩不是定局

文化课学习阶段的心态与艺考成绩息息相关。4月左右,艺考成绩陆续发布,几家欢喜几家愁,很大程度上会影响考生备考文化课的状态。

有的考生考完艺考后惴惴不安,难以调整状态,等分数公布后,发现成绩不错,但由于前几个月没能安心学文化课,十分后悔,压力更大。有的考生文化课成绩还行,艺考成绩却不理想,顿时丧失学习动力,觉得什么学校都考不上,满脑子负面情绪,白白耽误了时间。

徐小湾认为,艺考成绩不是定局。从专业课考试结束的一瞬间,考生就要把状态从艺考调整成高考生,画得好不好已是过去式,踏踏实实复习好文化课,稳扎稳打才是关键。

艺考拉开序幕

(上接第1版)

北京科技大学招办副主任王进建议,考生要对高校艺术类专业的学习内容、教学方向及未来发展有一定了解。是希望进入综合性大学学习艺术类专业,还是进入艺术类院校就读,也是重要的考量因素。此外,一些学校的艺术类专业对文化课和艺术类成绩都有要求,考生要结合自身情

况选择。

中国传媒大学招生办主任侯隽提醒,考生在报名阶段就要全面掌握想报考院校的考试时间和考点设置情况,避免考试时间冲突,尽量选择在同一地区参加考试。报名结束后,根据各校各专业的考试安排认真整理考试时间表,不要漏,也不要错,避免由于疏忽影响考试结果。

根据自身优势 选报适合学校

根据近年情况,全国有100多所高校在京招艺术类专业,既有京内院校,也有京外院校。

往年,不少考生奔波于众多高校间参加校考。参加艺术类校考会占用考生的时间和精力,辗转考场之间也会影响应考状态。那么考生选报几所学校合适呢?侯隽表示,选择学校前,考生要根据兴趣爱好及特长,确定可选择的专业,再根据专业挑出可报考的学校。考生还要认真研读各校考试内容,根据自身优势,选择适合的学校,最好别报考过多的学校。文化课水平较好的考生,可选择录取时文化课成绩比重高的院校,选择一至两所最喜欢的为宜。专业课好的考生,最好选择录取时专业成绩比重高的院校,拉开学校层次差距,根据层次的不同,选择3所左右学校。

王进建议,考生要

对自己和想报考的学校做匹配度的考量。比如,自己的专业特长是否符合学校招生要求?自己想去什么地方读书?心仪的京外高校在北京是否有这个专业的招生计划?往年招生人数和录取分数线是多少?自己被录取的机会大吗?根据往年情况,很多高校招收艺术类考生时,招生计划都多于实际招生人数,宁缺毋滥。一些学校的艺术类专业对文化课和专业课成绩的要求都不低,考生要结合自身情况选择。

有关专家建议,艺术类专业校考一般集中在3月,各高校测试时间可能存在“撞车”现象。考生先要了解考试时间是否冲突,如果有冲突,要根据实际情况有所取舍。另外,部分学校的专业考试时间也不同。考生要根据报考专业提前做好准备,以免错过时间。

艺术类专业录取方式有三种

艺术类高校录取时综合考虑考生艺术专业成绩和高考文化成绩,择优选拔录取。院校不同,录取原则有所不同。即使是同一所高校,不同专业间录取原则也有差别。

记者采访中了解到,艺术类专业录取时一般有3种原则:一是专业上线按文化成绩录取;二是专业和文化各占一定比例,按综合成绩录取;三是文化成绩达到最低要求,按专业成绩录取。考生要清楚自己报考的专业是哪一类录取原则,充分了解相关专业近年录取情况,然后按录取办法、往年分数线测算,选择有把握的院校。在此基础上,综合考虑个人未来职业规划、专业兴趣、学校特色、

就业前景等因素。

北京教育考试院招办有关负责人介绍,未取得相关艺术类专业考试合格证的考生,填报艺术类专业志愿无效。填报艺术类专业志愿的考生,可兼报非艺术类专业志愿。考生要按全市统一规定的时间和要求网上填报志愿。选报艺术类专业院校(专业)要填报在“本科提前批A段”志愿栏内。选报艺术类专业(专科)专业要填报在“专科提前批”志愿栏内。选报艺术类专业单考单招院校(专业)要填报在“单考单招”志愿栏内。

录取期间,在考生已填报艺术类专业志愿录取结束后,考试院高招办将根据计划完成情况安排艺术类专业征集志愿录取。

北服艺术类新增中国画专业

本报讯(记者 邱乾谋)记者日前从北京服装学院获悉,学校今年艺术类招生计划为790人,比去年增加10人,并新增中国画专业,计划招15人。

学校表演专业每年招60名左右本科生,今年有1400人报考。目前校考正在进行,1月12日结束。表演(服装表演)专业初试内容包括形体观察、模特技巧,复试内容包括形体观察、模特技巧、才艺表演、口试。表演(广告传播)专业初试内容包括形体观察、模特技巧,复试内容包括形体观察、镜前展示、个人展示。

北服招生工作组有关负责人介绍,学校作为参照独立设置本科艺术院校招生的高校,面向全国招生,不编制分省招生计划,文理兼收。今年招生计划包含面向北京生源的艺术类专业“双培”、“外培”招生计划的39人。“双培”、“外培”招生计划下达后,学校将在北京市合格生源中另行组织征集志愿,不再单独组织专业考试。

北服艺术类专业校考分为美术类和表演类两类。报考美术类专业的考生只能报考1个专业。北京考点报名时间为1月8日至2月19日,确认时间为2月20



1月8日,报考北京服装学院表演专业的考生等待现场报名确认。

胡晨娜 摄

日至22日,考试时间为2月23日、24日。选择在北京考点参加考试的考生可任选一天参加考试,考试时间在确认时确定。

北服服装与服饰设计专业招生计划包括服装艺术与工程学院的240人、服饰艺术与工程学院的110人,录取时根据考生校考报名时的招考方向,按照综合成绩(见录取原则)分数优先的原则确定具体就读学院及专业方向。服饰艺术与工程学院的服装与服饰设计专业包括配饰设计、珠宝

首饰设计、鞋品设计、箱包设计专业方向,在学生入学完成相关阶段学习计划后,根据学生各科目课业成绩、个人志愿及分专业考核情况确定专业方向。产品设计专业包括家居设计专业方向20人和艺工融合联合教学实验班20人,录取时根据考生校考报名时的招考方向,按照综合成绩(见录取原则)分数优先的原则确定专业方向。

美术类专业录取时,考生文化考试总成绩达到学校划定分数线(生源省份本

科一批录取控制分数线的60%和生源省份艺术本科录取控制分数线的高者),且外语科目成绩不低于60分(150分制),按照综合成绩从高分到低分择优录取。如果综合成绩相等,优先录取专业考试总成绩高的考生。表演类专业录取时,考生文化考试总成绩在达到生源省份艺术本科录取控制分数线的基础上,按照专业考试成绩从高分到低分择优录取。如果专业考试成绩相等,优先录取文化折算成绩高的考生。